

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Pasajul Român, Nr. 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.
In Hamburg : La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, 58, Biuroul central de anunțuri pentru Germania.
Pentru Franța, Anglia, Austro-Ungaria și Italia : Se va adresa la *AGENCE LIBRE*, Paris, 50, rue de Notre-Dame-des-Victoires (place de la Bourse).

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 banî
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articoll nepublicați nu se însoțesc.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

SCIRI TELEGRAFICE

DIN ZIARELE STRINE.

Paris, 27 Iulie.

Paul de Cassagnac a adresat deputatului Laur următoarea scrisoare :

«Aș fi în adevăr prea prost, dacă v'as permite să vă sustrageți printr-o ceartă personală de la consecințele enunțierilor voastre incalificabile. Știu bine, că nu vă lipsește aplombul, dar nu cred că ați merge așa departe să cereți de la mine o satisfacție, pe când datoriți această armatei și înuregel drept. Fil bun și dăne faimoasele dovezi ce le-ați anunțat și pe care le aștept în zadar. Probează că n'ai scornit, n'ai mințit și n'ai calomniat, în cât să și poată cineva face de lucru cu d-ta, fără a și ierta ceva. Cât timp nu se face aceasta, d-ta aparții disprețului public.»

In urma acestei scrisori Laur a scris marilor săi :

«După o așteptare de patru zile primesc o scrisoare de la Cassagnac. Inainte de toate scuzați că v'am pus în atingere cu un om, care nu cunoaște nici regulile cele mai primitive ale bunel cuvinte. El mi scapă, mi s'a prezis aceasta. Numele pe care le cere el și pe care mă oprește onoarea de a le face cunoscute sub presiunea unor amenințări impertinente, vi le transmit cu această scrisoare. Voi să fac această concesie și anume în momentul când imi va da satisfacție pe teren pentru indoita insultă ce a comis față cu mine. De cum va se va folosi de noi superfugii, atunci voi avea dreptul să l zic, că ascultă de același sentiment ce l'a determinat să rămăie în pinnjele Sedanului în ziua bătăliei.

Viena, 27 Iulie.

Se vorbește că prințul Ferdinand de Coburg ar fi rugat pe o rudenie sa (ducele Ernest de Coburg?) ca în numele lui să negocieze cu Puterile în privința candidaturii sale la tronul bulgar, de oare ce el, în urma pozițiunii ce ocupă acum, nu e în drept să trateze însuși în mod oficial cu cabinetele.

Constantinopol, 27 Iulie.

In cercurile armene domnește acum mare nemulțumire contra guvernului turcesc, pentru că acesta a cerut de la patriarhul Vehabedian, ca societate unie armenienne, ce stă supt imediata lui supraveghere, să fie pusă sub exclusivă supraveghere a statului. In cercurile armene sunt temeri, că această cerere e numai un pretext pentru adevărata intenție a Porții de a pune capăt școalelor armene. Idata după aceea cerere a Porții patriarhul a convocat o ședință a consiliului extraordinar și se așteaptă cu atât mai mult o rezistență energetică, cu cât cererea Porții calcă constituția armeană sancționată de Poarta.

Belgrad, 27 Iulie.

Comisarul guvernului Tuzakovici, care fusese trimis să constate cum s'au petrecut turburările din plasa Capocca, a sosit aici și a dat o relație ministerului de interne. Evenimentele n'au avut un caracter periculos, nici politic. In consiliul de miniștri, ce va fi astăzi sub președinția regelui ministrul va raporta asupra relației comisarului și se vor numi membri comisiei pentru revizuirea constituției.

Craevia, 27 Iulie.

Din incidentul introducerii legii pentru construirea drumurilor s'a întâmplat excese sângeroase în districtul Rudki. Mai multe comune din acest district și din districtul Komarno au declarat că nu se vor supune legii. Nesupunându-se în adevăr s'a ordonat arestarea a 34 de țărani din districtul Komarno. Tot atât de energetic s'a purces și în cercul Rudki, unde încă s'a ordonat arestarea celor-va țărani. Intre alții fură arestați trei țărani din comuna Romanovka, iar alții mulți fură citați înaintea comisiei cercetătoare. Cel citați însă nu se prezentară și ast-fel se ordonă aducerea lor cu forța. Atunci toți bărbații din satele Romanovka, Koroputz și Chiszovice înarmați cu ciomege, coase și imblăciți și strigând în mod înfiorător, se puseră în calea jandarmilor, care făcură întrebuițare de armele lor. Conducătorul revoltei Ilko Savruk a căzut mort, alți doi țărani au mu-

rit în ziua a doua în urma rănilor primite, iar alții au fost ușor răniți. De atunci țărani din Romanovka au fugit din sat și nu s'au mai reintors. In Romanovka numai copii și muieri se mai află. Țărani fugiți se zice că stau pe lângă drumuri hotărâți la faptele cele mai desperate.

Roma, 27 Iulie.

Din Massauah se anunță, că acolo căldura a luat un caracter teribil. Trupele italiene au suferit mult. La 14 c. au fost isbiți de insolație 44 de soldați. Chiar și mulți indigeni au fost isbiți de insolație.

Sofia, 27 Iulie.

Guvernul a primit din provincie numeroase întrebări telegrafice asupra zilei și orei sosirii prințului de Coburg în Bulgaria.

Se crede că toți emigranții bulgari din Constantinopol vor fi amnistiați și se vor putea întoarce în patrie, afară de cei condamnați judecătorește.

SERVICIUL TELEGRAFIC AL ROMANIEI LIBERE.

Berlin, 29 Iulie.

Gazeta Coloniei, într-o notă oficială, blămează cu energie circulara Papei, care violează dreptul public. *Gazeta* adaugă, că dacă Italia s'ar plânge la Puteri, acestea ar trebui să refuze d'a primi nota Vaticanului.

Constantinopol, 29 Iulie.

D. de Nelidoff, într-o convorbire ce a avut cu marele Vizir, a reamintit propunerea ce o făcuse Rusia mai înainte în privința numelui unui regent provisor în Bulgaria. Poarta s'a declarat gata a sprijini această propunere dacă va fi primită de Bulgaria.

Pesta, 29 Iulie.

Biuroul statisticei a expedit ieri tabloul mișcării comerțului general al Ungariei pentru anul 1886.

Reese din acel tablou că importările României s'au micșorat cu 13,947,189 florini comparat cu țifrele din anul 1885.

Exportările Austro-Ungariei în România n'au descrescut decât cu 476,736 florini.

Tabloul mai conține amănunte privitoare la negocierile comerciale cu România.

(Agenția Liberă).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 18 Iulie 1887.

Niciodată n'am pus mult preț pe Parlaamentele noastre, și cu toate acestea instituțiunea aceasta o socotim absolut necesară.

N'am pus preț pe Parlaamente, căci știm cum sunt compuse și din cine sunt compuse, căci știm partea ce ia corpul electoral la viața Statului, căci știm cari sunt tendințele ce mișcă pe mai flecare deputat și senator, când sunt stăpâni pe un scaun din Parlaament.

Corpurile legiuitoare, hotărâte prin Constituțiunea noastră, să colaboreze cu guvernul la îmbunătățirea organismului Statului și la controlarea executivei, sunt mai mult ale guvernului decât ale națiunii. Ele se compun în mare parte de clienții miniștrilor, de oameni aduși acolo spre a primi lăzina de la banca ministerială și de a fi gata să comită or-ce scandal, dacă miniștrii au nevoie de acel scandal pentru a face să li se treacă o lege, să li se voteze vr'un credit.

Si ce fel de făpturi pot să fie acelea, cari primesc rolul de clienți servili ai miniștrilor? De sigur că n'avam să găsim la densii nici una din însușirile pe cari trebuie să le aibă un reprezentant al națiunii. Cu greu vom găsi la unii dintr'ênșii capacitate, dar de sigur că nu vom găsi la nici unul independența civică, necesară la exercitarea unui control onest.

Măi fie-care deputat și senator de soiul ăstora se pune la serviciul miniștrilor, pentru scopuri ce ascund un beneficiu personal. O daravără cu Statul, un samsarlic în localitate, o moșie, o întrepriză, chiverniseala neamurilor, etc., acestea sunt înaltele preocupățiuni ce încălzesc devotamentul clienților către patronii lor de pe banca ministerială.

Cum o să meargă țara într'o astfel de atmosferă, în care voturile se plătesc cu deosebite monete, și ce preț putem să punem pe niște Parlaamente astfel compuse?

Așa ne găsim și așa avem să mergem încă multă vreme. Tradițiunea e puternică, și în această tradițiune am crescut mai toți. Pușini sunt oamenii cari voesc să rupă legăturile acestei tradițiuni păcătoase și să schimbe atmosfera Parlaamentelor noastre. Dar pînă când ideile acestora vor triumfa, are să treacă multă apă pe Dâmboviță.

Și aci nu acuzăm numai pe guvern. El cumpără și corupe, pentru că are de unde cumpăra și ce corupe: — pentru că națiunea n'a ajuns încă la maturitatea politică, în care să se poată realiza marele principiu modern, pus și în Constituțiunea noastră, că puterile Statului emană de la națiune.

Acest principiu este un ideal, de care este nemăsurat departe starea noastră de fapt. Nici o putere a Statului nu emană într'un chip cinstit de la națiune: nici puterea legislativă, nici cea executivă, mai puțin cea judecătorească. Totul emană de la cel ajuns la guvern.

Vina cea mare stă fără îndoială în corpul electoral, din cauza puținii lui culturii și mai puținii educațiuni civice. Miniștrii sunt întru atât vinovați, întru cât ei ca oameni mai luminați nu lucrează la deșteptarea corpului electoral, pentru a l'face să participe cu oarecare conștiință la viața Statului, — și sunt foarte vinovați, când întrebuițează forța publică spre a brutaliza pe cei ce nu vreați să se închine lui și spre a corupe pe cei ce sunt gata a și vinde votul.

Până când corpul electoral nu va avea conștiință de puterea latentă ce o are de la fire și de la Constituțiune, nu vom avea nici Parlaamente respectabile, nici guverne devotate intereselor Statului.

Parlaamentele când nu sunt strins legate de voința alegătorilor, sunt indolente, nu urmăresc nici o idee de interes obștesc, votează după impresiunile momentului când sunt lăstate libere, or după placul stăpânirii când e poruncă de la banca ministerială. Și de fapt ce inițiativă de legi, trebuincioase organizării Statului, vîzut-am de la majoritățile guvernamentale? Nici legea pentru stăvilirea cumulului n'a fost în stare s'o dea țării, deși măi fie-care deputat o promisese țării. Ce control încercatu-s'a majoritatea să facă asupra manipulării sutelor de milioane din rentă? ce control asupra acțiunii administrative a guvernului? Maioritatea colectivă n'a vrut nici chiar să exprime un platonie regret contra brutalităților comise la 5 Septembrie pe stradele Bucureștilor și la redacțiile unor ziare.

Noi nu ce așteptăm măi nimic

de la Parlaamente, cât timp vor fi umbrele caprițului ministerial. De aceea nici nu luăm la depăneală pe Parlaament, ci căută să ne ducem la stăpâni Parlaamentului și să i scuturăm pe dinșii pentru toate mizeriile și blestemățiile ce se săvîrșesc cu a lor îngăduială, când nu e chiar cu a lor poruncă.

CRONICA ZILEI

Tribunalul din Capitală, secția vacanțelor, în urma unei divergenți de opinii, a declarat că un român transilvănean nenaturalizat nu poate fi considerat ca strein și prin urmare nu poate fi expulzat.

Cazul s'a prezentat alaltăieri înaintea acestui tribunal.

Cu începere de Lună, 20 Iulie (1 August s. n.) se înființează un serviciu direct între București și Constanța, prin Călărași.

Trenul va pleca din București la 7 ore de dimineață, Lunea, Miercurea și Vineria și va sosi în Constanța seara. Din Constanța va pleca tot dimineața în toate Martile, Joile și Duminicile și va sosi în București la 8 ore seara.

Fusese vorba ca d. Moruzi, prefectul poliției din București, să plece pentru câte va săptămâni la moșia d-sale din jud. Droboț; dar vorba a rămas vorbă, căci d. prefect nu va lua nici un concediu.

Comisiunea medicală care se duse la *Măruța* ca să examineze starea mintală a lui Pitiș, bănuitul asasin, nu s'a putut pronunța în mod hotărît pînă acum. Cel mai mulți totuși din medicii cari au vîzut pe Pitiș înclină a crede că nebunia acestuia om e simulată.

După invitațiunea Regelui și Reginei, Mitropolitul Moldovei și Sucevei va sosi în cursul săptămenei viitoare la Sinaia unde va petrece mai multe zile.

I. P. S. S. va locui la mănăstirea Sinaia, unde i s'a pregătit un apartament.

Epoca află că în mai multe comune importante din plasa Neajlovul, județul Vlașca, diferita băntue de mai multă vreme cu o extremă violență. Cu deosebire în comunele Buda-Ungureni și Calonești flagelul face numeroase victime.

Examinele de admitere la școala de mișcare a direcțiunii căilor ferate române nu se vor ține la 1 Septembrie ci la 1 Octobrie a. c. st. n.: cursurile regulate vor începe la 15 Octobrie a. c. st. n.; iar cererile pentru înscriere se vor primi pînă la 20 Septembrie.

La 12 August se vor vinde prin licitațiune, în locul biuroului vamal Itcani, 8 căruțe.

La licitațiunea ținută în ziua de 6 Iulie pentru aprovizionarea depositului farmaciei centrale a ministerului de război cu medicamente și obiecte trebuincioase, neresultând prețuri avantajoase, neresultând prețuri avantajoase, se va ține o a doua licitațiune în localul ministerului de război (calea Victoriei) în ziua de 24 Iulie, orele 4 p. m.

D. C. M. Barcan, institutorul clasei III și IV și directorul școlii de băeți din Zimnicea, adresându-se autorității școlare superioare în termeni necuviincioși, ceea ce denotă că d-sa nu este demn de a măi funcționa ca director al acelei școle, ministerul instrucției a depărtat pe numitul din postul de director al zisei școle, cu începere de la 1 August 1887.

Concursul pentru ocuparea în mod provisoriu a catedrei de desen și caligrafie

de la externatul secundar de fete Nr. 2 din București, ne dănd nici un rezultat, va fi un nou concurs pentru această catedră la 15 Ianuare 1888.

Concursul se va ține în localul școlii de bele-arte din București.

S'a acordat d-lui căpitan Coandă Constantin, atașatul nostru militar la Viena, înalta autorizațiune de a primi și purta însemnele de cavaler al *Legiunii de onoare* ce i s'a conferit de către d. președinte al Republicii Franceze.

Citim în *Lupta*:

In mai multe rânduri am arătat barbariile și nelegiuirile directorului școlii de meserii, cerend ministerului o anchetă serioasă și măsuri de îndreptare. Toate au fost în zadar, lucrurile s'au făcut mușama de onorabili membri ai anchetei.

Acum ni se raportează lucruri îngrozitoare.

Toți elevii școlii de meserii cari la interogatorul membrilor anchetei au spus adevărul, au fost eliminați din școală de către director. Mai mult, pentru a l'pedepsi pe toți, nu le-a dat vacanță elevilor decât acum la 16 corent, și acesta numai în urma intervenției d-lui Marin Petrescu. Era o jale să fi vîzut halul în care eșeau din școală elevii absolvenți și cei eliberați îmbrăcați în niște zdrențe murdare cu cari nici în atelier nu se măi serveau și avend în picioare un fel de șlepci imposibil.

Și să măi prinză gust copiii românilor, de meserii!

Prin regulamentul din 6 August 1885, 19 Septembrie 1885, și 22 Octobrie 1886, s'au pus regulile certe și uniforme pentru promoțiunea școliarilor din școalele secundare și primare urbane; singurele școale pentru cari această lacună încă nu este împlinită sunt cele primare rurale.

Regulamentul ce publicăm azi sub titlul *Promoțiunea școliarilor* va determina pe viitor promoțiunea și în aceste din urmă școale.

Elevii Grigoriu Iordache și Ștefănescu Constantin, cărara li s'a aprobat un concediu de 3 ani spre a urma cursurile școlii de mecanici din Anvers, mai avend necesitate încă de un an pentru a și complectă studele, li s'a aprobat această prelungire de concediu.

D. Etie P. Verigeanu, fost controlor, s'a numit în funcțiunea de controlor pe lângă creditul agricol din județul Vâlcea, post din nou înființat.

Din rapoartele ce se primesc aproape în fie-care zi din partea revisorilor școlari, se vede că localele școlare din comunele rurale lasă mult de dorit în privința stărei lor materiale, deși în fie-care an ministerul au atras prefecților de județe mereu atențiunea asupra îndreptării acestei stări, prejudiciabile progresului învățământului rural.

Azi, o circulară ministerială invită din nou pe prefecți să ia măsuri energice pentru ca primarii acestor comune să profite de timpul vacanței și să efectueze reparațiunile necesare localelor școlare neapărat pînă la 15 Septembrie, timpul redeschiderii cursurilor. — Aștept de la energia dispozițiunilor ce veți lua, zice d. ministru în această circulară, să fiu pus în plăcuta pozițiune de a cunoaște, după 15 Septembrie, că toate școalele din junețul incredințat administrațiunii d-voastre s'au redeschis la epoca fixată, avend în același timp și mobilierul necesar pentru ca cursurile acestor școale să nu fie impiedicate în timpul anului școlar cu reparațiunile ne terminate încă.

Circulara măi atrage atențiunea și asu-

D. general dr. Fotino a plecat la Ems, în Germania.

D. Al. Marghiloman a plecat în streinătate pentru o lună de zile.

D. deputat Teodor Nica s'a dus să preteacă sfârșitul verei la Brașov.

Ieri n'a ploua decât la Cetate, la Corabia, la Pitești, la Sinaia, și la Vêrciorova.

Furtună a fost la Bistrița, la Curtea de Argeș, la Filași, la Râmnicu-Vâlcea, și la Zăreni.

Tilharul Oprea Olteanu, care a comis un omor și mai multe jafuri îndrăznețe în jud. Buzău, a fost prins de primarul comunei rurale Caldărești.

Suprefectul plășii Sabaru a pus mâna pe o mare parte din banda hoților de cai care jefuiește în județul Ilfov.

Societatea blănarilor (Mielul de Aur) din București, a cărei patron e Sf. Ilie, va sărbători ziua acestui sfânt la bariera Moșilor, în grădina Heliade.

În comuna Domnești-mari, din județul Iași, săpându-se un mal s'a găsit o mulțime de monede romane de argint din timpul lui Antonius Pius.

Liberalul din Iași pe care-l primim azi ne spune că în ziua de 17 curent s'a comis un furt cu fracțiune din cele mai îndrăznețe în comuna Galata, aproape de Iași.

Pe când d-l și d-na Goldhamer, proprietarii unei foarte Harisiade, situată pe dealul Gălatei, se duseră să facă o vizită în apropiere, între orele 3 și 5 din zi, un om din ogrădă înarmat de un topor și încercând mai întâi să strângăze pe o servitoare, apoi sărind în odaia de culcare a stăpânului său a forțat saltarul unui biuroș și a luat două mii șapte sute lei în bilete de valoare, furând și alte obiecte și hârtii de valoare. Apoi amenințând cu moartea pe servitoare a dispărut printre vii. Făptuitorul este rus de origine, se numește Simion Nicolaieff și avea alți doi tovarășii ruși cari pândeau prin împrejurimi. Hoțul e de statură nalță, robust, blond și span la față, având puține mustăți. Bani, hârtiile și lucrurile furate sunt cele următoare: Doi mii lei în bilete de 20 lei; un portofel de piele negru cu mai multe despartituri în care se aflau alți 700 franci tot în bilete de bancă, precum și alte chitanțe de valoare și două fotografii; o gantă de piele în care se afla o creanță în valoare de 12,500 lei, subscrisă de def. Elena Bașotă; un act de cumpărare a viei; șase chitanțe de plata banilor, prețul acestor viei; șase chitanțe ale proprietarilor de la Dorohoi; o pușcă mică cu două țevi, încrustată pe ea cu litere de aur cuvintele «auf der Mauer von Potendorf»; un iatagan cerchezesc cu mânunchiul montat în argint și smalt negru; șase linguri și un polonic de argint; o medalie mare aurită; un portofel conținând un sinet de 170 lei subscris G. Sultanovici, și alte multe chitanțe de contribuții și fonciar.

La 15 Iulie s'a înecat în dreptul Brăilii un caic turcesc încărcat cu 300 chile porumb.—Paguba 150,000 de lei.

În săptămâna 8 - 16 Iulie s'a exportat prin portul Brăila, pentru Triest, peste 50.000 litri de spirt.

Rimătorii s'a exportat, de la 10 până la 15 Iulie, pentru Italia, 150 de capete; ear făină, în același interval, aproape 334,000 de kilograme pentru Englitera, Italia și Turcia.

Fabricanții de alcooluri amenință de a închide stabilimentele căci taxele urmează a fi percepute asupra alcoolurilor vândute.

Gvernul Italian a invitat guvernul Franței și Austriei să deschidă la Roma negocierile pentru noul tratat de comerț.

Se asigură că principele Rudolf va fi numit șeful corpului de armată din Gratz.

D. baron de Kuhn, care cedează postul său principelui hereditar, este desemnat pentru un comandament în Galiția.

(Agence Libre).

ARTE—TEATRE

* Grădina Dacia. — Astăzi Sâmbătă 18 Iulie, noua trupă română de vodevil și comedie, direcțiunea d-lui A. L. Bobescu, director de scenă d-l P. S. Alexandrescu, se va reprezenta pentru prima oară renumita piesă Regele și calaul, operetă în 2 acte, muzica de Lucio Vecchio. Spectacolul se va începe cu Artista disperată, comedie în 1 act — Inceputul la 9 ore precis.

— Duminică 19 Iulie, se va reprezenta piesa Iadul și virtuțile lui, melodramă în 5 acte de A. Dumas (tatăl).

— Luni la 20 Iulie, se va reprezenta piesa Memoriile diavolului. Piesă în 3 acte de Dumas (fiul).

* Grădina Liedertafel (Stavri). — Diseară Sâmbătă, 18 Iulie, reprezentație high-life, se va reprezenta piesa Mamzelle Nitouche, operetă în 4 acte, muzică de Hervé.

Comitetul pentru ridicarea unei statui reposit. doctor Davila.

Sunt rugate atât persoanele din Capitală, cât și comitetele districtuale, cărora li s'au încredințat liste, să bine-voiască a activa subscripțiunea și a trimite banii Casierului. Președinte, Dr. Theodori

BAILE BUGHIA

Aceste băi, situate într-o poziție din cele mai frumoase și atrăgătoare, au calități terapeutice excelente (de multe ori chiar miraculoase) în contra reumatismului, în scrofulelor, în contra boalelor de nervi (atât de frecvente la femei mai cu seamă), în contra boalelor venerice, etc. etc. Vizitatorii găsesc la aceste băi, foarte aproape de orașul Câmpulung, aer de munte, camere bune, bucatărie curată și petreceri variate. Prețurile sunt mici în comparație cu bunul trai; îmbunătățiri s'au introdus multe anul acesta în stabiliment. Volagiu este asemenea plăcut și scurt, plecând din București cu calea ferată la 8.15 m. dimini. la 1.30 m. ore ajung în Câmpulung, unde se găsește trăsuri pentru a merge la băile Bughia, pe șosea foarte bună în parcurs de 1/2 oră.

Dr. N. Drăgulănescu

s'a întors în capitală și dă consultațiuni de la 1—4 p. m. — București, str. Rotarilor Nr. 8 bis.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea Vechi de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri.—15 fr. vadră și ALB DE DRAGAȘANI din recolta anului 1883.—15 fr. vadră la PAUN POPESCU & Comp 18. STRADA LIPSCANI, 18.

Administrația spitalului Brâncovenesc

ȘI A BISERICII DOMNIȚA BALAȘA

În conformitate cu prescripțiile actului de fundație al acestor așezăminte, în ziua de 14 Iunie trecut, întrunindu-se adunarea generală testamentară compusă de peste 200 persoane, făcând parte din înaltul cler, din neamul Brâncovenesc, din notabili țării și dintre principalii comercianți, au ascultat darea de seamă făcută de administrația așezămintelor pentru gestiunea anilor 1885 și 1886 și alegând din sinul său o comisiune de 18 persoane, pentru cercetarea conturilor și a îmbunătățirilor efectuate, s'a ridicat ședința după vizita făcută de către membrii adunării, în corpore, salilor spitalului și noilor construcții dependente de densus, exprimând Em. Sale Eforului și administratorilor mulțumiri depline pentru zeloasa îngrijire ce pun la buna întreținere a acestor așezăminte.

După aceasta, d-nii membrii ai comisiunii delegată de adunarea generală, întrunindu-se în mai multe ședințe în cancelaria administrației și procedând la examinarea conturilor cu actele justificate de venituri și cheltuieli, au încheiat lucrările d-lor prin declarațiile coprinse în procesele-verbale ce urmează.

Sub-comisiunea pentru cercetarea socotelilor spitalului Brâncovenesc

Proces-Verbal 1887, luna Iunie.

Sub-semnații, membrii ai comisiiei de control, delegată de adunarea generală testamentară a așezămintelor Brâncovenesci, întrunindu-ne în mai multe ședințe și luând în cercetare conturile de gestiune ale d-lor epitropi, pe anul 1885 și 1886, am constatat următoarele:

	1885	1886
Veniturile spitalului se compun din arenz, chirii, cupoane, vii, procente, diferite resurse, rămășițe etc., în sumă de lei.	496.236,21	557.220,14
Din această sumă s'au încasat lei	407.217,08	499.241,56

	1885	1886
și a rămas de încasat o rămășiță de lei.	51.394,78	40.289,95
și de anulat lei	37.624,35	17.688,63

La cheltuieli, am constatat asemenea că creditele bugetare unite cu cele suplimentare și extra-ordinare au fost în sumă de lei.

iar escedentul veniturilor rămas disponibil pentru deschidere de credite suplimentare asupra alocațiilor bugetare ce ar mai necesita și de extra-ordinare pentru trebuințele ce ar surveni în cursul anului, a fost de lei	425.162,24	513.067,52
	71.073,97	44.152,62
Total.	496.236,21	557.220,14
	407.217,08	474.282,49

Din aceasta s'au cheltuit lei		
și au rămas neîntrebuțate resturi de credite în sumă de lei	17.945,16	38.785,03
osebit de escedentul în sumă de lei.	71.073,97	44.152,62
care în total a dat o economie de lei.	89.019,13	82.937,65

O INOVAȚIUNE PEA PRACTICĂ pentru economia casei sunt saltelele cu resorturi de lemn, care deja încep a se introduce pretutindeni în urma escedentelor lor însușiți cu privire la curățenie și elasticitate. El eoferă avantaje mult mai mari de cât saltelele de paie, mai ales din punctul de vedere sanitar. Saltelele de paie trebuiesc umplute din nou în fiecare an și deja după 2 ani costă mai mult de cât saltelele de lemn, cari costă numai 6 florini una și durează ori-cât de mult. Șapof acestea în câte-va secunde pot fi prefăcute într-un pachet ce ocupă numai un spațiu de 4 metri cub.

O altă specialitate paturile de lemn, care cu ajutorul unei saltele și a unui covor săd plapomă pot fi transportate într'un pat comod într'un minut. Ast-fel ambele fabricate se recomandă atât pentru case private, cât și pentru oteluri, spitale, casarnee, etc., și depoul lor este: Viena 1 Neuer Markt 7.

ANUNCIU

Stabilindu-mă din nou cu dela 15 Iunie trecut, cu atelierul meu de fotografie în Sinaia, anunț despre aceasta onorabila mea clientelă, aducând la cunoștință că mi'am aprovizionat atelierul cu tot materialul necesar. Sunt sigur că onor. clienții mă vor onora și în acest an ca și în anul trecut.

Frații FANTINI

82. Calea Victoriei, 82 Fabrica de cuțitărie, primește ori-ce comande din nou și reparatură. Ascute ori-ce foarfece și unelte chirurgicale, etc.

CASA DE SCHIMB C. STERIU & Comp.

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19. Pe ziua de 10 Iulie ora 10, 1887.

	Cump.	Vend.
50% Imprumutul Comunal 1883	76 3/4	77 1/4
50% " " " " 1884	—	—
50% Scrisuri Funciare urbane.	86 3/4	87 1/4
60% " " " " " "	93 1/2	94 1/2
70% " " " " " "	102 1/2	103 1/2
50% " " " " " " Rural.	89	89 1/2
70% " " " " " " " "	104	104 1/2
50% Rentă română perpetuă.	—	—
50% " " " " " " " " amortizabilă.	94 1/2	95 1/4
60% Oblig. de Stat conv. Rurale.	88	88 1/2
70% " " " " " " " " Căile ferate Rom.	—	—
70% Imprumutul Stern 1864	—	—
80% " " " " " " " " Oppenheim 1866	—	—
50% Seris. fonc. Urbane de Iași	77 1/4	77
60% Imprum. Com. de Iași Asphalt	—	—
Oblig. Casel Pension. (nom. 300)	212	217
Impr. cu prime orașul Bucureșel.	35	37
Acțiunil Construcțiunil.	—	—
Naționala	—	—
Dacia-România	—	—
Banca Națională	—	—
Banca României	—	—
Fabrica de Hârtie.	—	—
Fiorini Valuta Austriacă.	201 1/2	203
Mărci Germane.	12 1/2	126
Bilete Francese.	100 1/4	101
Englese	25,20	25,40
Ruble Rușești	2,20	2,25
Aur contra Argint	15.	15 1/2
Napoleon contra aur.	20,12	20,16

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur socotit după cursul fiscalul.

Adresa pentru telegrame: STERIU.

Intrând în amănuntul operațiilor, am constatat că epitropia în fie-care an și stabilește un buget nu numai bine echilibrat, dar chiar cu însemnat escedent de venituri, buget care, conform testamentului, s'a văzut în mod regulat investit cu aprobarea I. P. S. S. Mitropolitului Primat, eforul acestor așezăminte.

În ceea ce privește încasarea veniturilor, de asemenea s'a văzut că fie-care vîrsare este basată pe declarații și pe recipise din registrul à-souche; iar în ceea ce privește cheltuielile, ele sunt întemeiate pe ordonanțe de plată emise în marginele creditelor deschise și însoțite de acte cari justifică în modul cel mai regulat buna lor întrebuințare.

Din cele ce preced dar, rezultă: Că veniturile și cheltuielile sunt pe deplin justificate și că darea de seamă ce s'a comunicat adunării generale este de acord cu Cartea mare care s'a vizat de noi; iar gestiunea bănească la finele anului 1886 s'a văzut încheiată cu un escedent de lei 24.959, bani 7.

Acest rezultat dar, avem onoare a-l aduce la cunoștința comisiunii generale, conform procesului verbal încheiat în ședința din 15 Iunie 1887, exprimând tot odată d-lor epitropi desăvârșitele noastre mulțumiri pentru ordinea și curățenia ce am constatat și cu această ocazie în spitalul Brâncovenesc.

Membrii sub-comisiunii spitalului: Th. Rosetti, Em. Grădișteanu, dr. Sergiu, dr. Severin, D. Bilescu, I. Bibicescu, S. Ioanidi.

Sub-comisiunea pentru cercetarea socotelilor s-tei bisericii Domnița-Balașa

Proces-Verbal 1887, luna Iunie.

Sub-semnații membrii ai comisiiei aleasă de adunarea generală testamentară a așezămintelor brâncovenesci, întrunindu-se în mai multe ședințe și luând în cercetare conturile de gestiune ale d-lor epitropi pe anii 1885 și 1886, pentru administrarea fondurilor s-tei bisericii Domnița-Balașa, am constatat următoarele:

	1885	1886
Veniturile bisericeii pe expuși doi ani sunt compuse ca și în anii precedenți din arenz de moși, chirii, cupoane, procente, rămășițe și diferite resurse, ca în totalitatea lor formează țifra de lei	491.648,15	490.153,03
Din acestea s'au încasat suma de lei	376.949,83	402.547,94
și a rămas de încasat o rămășiță de lei	91.368,86	85.626,49
și de anulat ca nerealisate lei	23.329,46	1.978,60

Trecând la cheltuieli am constatat asemenea că creditele bugetare unite cu cele suplimentare și extraordinare au fost în sumă de lei

iar escedentul veniturilor rămas disponibil pentru deschidere de credite suplimentare și extraordinare au fost de lei	394.530,69	436.684,93
Total	491.648,15	490.153,03
	360.528,02	401.554,48

Din acestea s'au cheltuit lei și au rămas neîntrebuțate resturi de credite în sumă de lei.

osebit de escedentul în sumă de lei	34.002,67	35.130,45
care în total dă o economie de lei	97.117,46	53.468,10
	131.120,13	88.595,85

Intrând în amănuntul operațiilor, am constatat că epitropia în fie-care din acești doi ani a avut stabilit câte un buget confirmat de I. P. S. S. Mitropolitului Primat, eforul așezămintelor, și din care rezultă o economie de aproape 27 la sută din prevederile pe 1885 și de 20 la sută pe 1886.

Cercetând actele justificative de venituri, am constatat asemenea cu satisfacțiune, că cele ordinare sunt bazate pe contracte încheiate în urma licitațiilor publice ce s'au ținut și or-ce vîrsămînt intrat în casa bisericeii se justifică prin o declarațiune în al cărui schimb epitropia liberează câte o recipisă din registrul à-souche.

Cercetând cheltuielile am văzut asemenea buna lor întrebuințare și sunt justificate prin ordonanțe de plată, emise în limitele alocațiilor și însoțite de piese care probează motivul și necesitatea fie-cărei categorii de cheltuială.

Deci din cele mai sus expuse rezultă: Că atât veniturile și cheltuielile sunt pe deplin justificate; Că darea de seamă ce s'a comunicat adunării generale este de acord cu Cartea mare care s'a vizat de noi;

Că escedentul numerar ales la finele anului 1886 este esact în sumă de lei 993 bani 46, prin deducerea cheltuielilor din încasări;

În fine, că atât pentru fondul de rezervă în efecte publice, cât și pentru garanțiile arendașilor și furnizorilor, aflate în păstrarea casei de depuneri, precum și pentru capitalul social, de la creditul fanciar rural, epitropia prin înfiățșarea recipiselor case-lor respective, ne-a probat ființa lor.

Acest rezultat, dar, avem onoare a-l aduce la cunoștința comisiunii generale conform procesului-verbal încheiat în ședința din 15 Iunie 1887, exprimând și cu această ocaziune d-lor epitropi desăvârșitele noastre mulțumiri pentru ordinea și curățenia ce am constatat în asil, școala și celelalte servicii, precum și pentru întreținerea s-tei bisericeii, într'un mod demn de numele iluștrilor fondatori.

Membrii sub-comisiunii s-tei bisericeii, Inocențiu Buzău al Râmnicului, Ghenadie, D. Sturdza, N. G. Bibescu, I. E. Florescu, B. Nicolescu, Stancu Becheanu.

Comisiunea generală.

Sub-semnații delegați ai adunării generale testamentare a așezămintelor Brâncovenesci, întrunindu-ne în mai multe ședințe în cancelaria epitropiei am luat la cercetare conturile de gestiune pe anii 1885 și 1886 și am făcut revisiunea spitalului, misiuni delegate din sinul nostru, una pentru biserica, alta pentru spital, din care fie-care a presintat câte un proces-verbal de constatare.

Sub-serișii confirmă esactitatea tutulor celor coprinse în aceste două procese-verbale, constată că așezămintele Brâncovenesci sunt conduse în mod regulat și conștiințios, cu deplină cunoștință a nevoilor lor și cu tot devotamentul și aprobă conturile încheiate, dând deplină descărcare d-lor epitropi de gestiunea d-lor pe anii 1885 și 1886

Comisiunea exprimă ale ei mulțumiri epitropiei și urează acestor frumoase și pioase așezăminte ca să fie și în viitor conduse pe calea de până acum.

București, 10 Iunie 1887. Inocențiu Buzău, D. Sturdza, N. G. Bibescu, Th. Rosetti, Al. Orăscu, Em. Grădișteanu, I. E. Florescu, dr. Sergiu, dr. Severin, I. Bibicescu, D. Bilescu, B. Nicolescu, St. Ioanide, Stancu Bekianu.

IOSIF, Mitropoli Primat al României, efor al așezămintelor Brâncovenesci.

Având în vedere darea de seamă, comunicată de d-nii epitropi ai așezămintelor Brâncovenesci adunării generale testamentare la 14 Iunie 1887, pentru gestiunea d-lor pe anii 1885 și 1886;

Având în vedere că comisiunea de control delegată de acea onor. Adunare, prin procesele-verbale ce a încheiat în urma investigațiilor făcute, a găsit în toate ramurile administrației cea mai perfectă ordine și gestiunea justificată pe deplin;

Având asemenea în vedere chiar propria noastră convingere prin revisia făcută s-tei bisericeii, spitalului, școalei, asilului și celorlalte servicii;

Pe aceste motive, dar și în baza preorogativei ce'mi este acordată prin testamentul de fundație, Aprob menționatele compturi precum și descarcarea d-lor epitropi de gestiunea anului 1885 și 1886 și le exprim și cu această ocaziune archiereasa mea mulțumire și bine-cuvântare, pentru ordinea ce păzesc în administrația așezămintelor și pentru sentimentele cu cari îndeplinesc voința fericților întru pomenire fondatori.

Iosif, Mitropolit-Primat.

